微机软件《古代韵文材料的数理统计》

策划：麦  耘    编程：麦广炜

使 用 说 明

本软件包含3个文件，其中yunwen.exe和yunwen2.exe根据朱晓农《北宋中原韵辙考》(北京：语文出版社1989) 第34-41页所介绍的方法设计，其原理、公式以及“韵次”和“字次”的点算、T分布假设检验前的分组等，均请参看该书 (以下简称为“朱书”)；yunwen3.exe根据白一平 Old Chinese *-u and *-iw in the SHI-JING （中译本《汉语上古音的*-u和*-iw在〈诗经〉中的反映》，冯蒸译，收入冯蒸《汉语音韵学论文集》，首都师范大学出版社。以下称“白文”）所用的方法设计。

    一、yunwen.exe的使用

    启动yunwen.exe即可进入。此为“韵离合指数计算”，用以确认韵与韵之间是否合并(韵基是否相同)。包括3个界面(可从左上方的标签选择)：

    (一) 整体数据。此即朱书第35-36页的“2. 离合指数”及第38-39页。操作方法：

    (1) 在右侧对话框填入韵名(可用汉字，也可用其他字符)，按“增加本辙韵”键，可使左边出现该韵纵横相交的表格。每增加一个韵，表格亦相应向下增一行、同时向右增一列。

    (2) 填入韵名后如点“增加非本辙韵”，则表格只向下扩大(增横行不增纵列)。

    (3) 根据鼠标所在的行，点“删除”键可删除表格中的韵(键上会显示将被删除的韵名)。

    (4) 在表格中填入数据(韵次)。注意：只填白底(本辙韵)和带黄网点(非本辙韵)的部分，而不填右上部带蓝网点的部分。

    (5) 数据填妥后，点“计算”键，系统即自动计算，并填入得数。右上部(带蓝网点)格中为“韵离合指数”(即朱书所说的I值，不进位舍去小数)，左列为各韵字次(本韵字互押韵次数乘以2加上与他韵相押韵次数)，左上角为本辙字次(为本辙各韵字次之和，不包括非本辙韵的字次)。

(6) 右边有“存盘”键(存盘要求为文件取名，系统会自动生成扩展名“yw”)、“取盘”键(对原有文件取出后可作修改并重新计算)、“新建”键(可清除工作面)、“退出”键。注意：对需要保存的数据要及时存盘，凡进行取盘、新建或者退出操作，都意味着放弃未存盘的所有数据，系统不会发出警告信息。又，下面“分组数据”的存盘也由本界面的“存盘”键担任。

(7) 按朱书的规定，韵离合指数大于90者可断为两韵合并，小于50者可断为分开。介于50到90之间者，需要作T分布假设检验。

    (二) 分组数据。此相当于朱书第40页之(3)的分组表，是为T分布假设检验做准备。如未作前一计算，不可进行此计算。一经前一计算，此工作面即自动生成一表格，在表头尽列前一计算中所有本辙韵之间各种可能的关系。操作方法：

    (1) 点“增加分组”键，每点一下增加一行，直至所需要的组数(不要超过100组，否则系统不能处理)。

    (2) 根据鼠标的位置，点“删除分组”键即可将多余的组删除。

    (3) 填入数据。实际上只填需要计算的数据即可，不准备做T检验的韵的数据可省略。

    (4) 点“合计”键，表格最下一行合计出每类总数。应将总数与“整体数据”比较，以便发现错漏。注意要与“整体数据”中的数据吻合，才进行“T检验”，否则计算结果不可靠。

    (5) 本界面的数据存盘工作由“整体数据”的“存盘”键一同负责。

    (三) T分布假设检验。此相当于朱书第40-41页之(4)(5)(6)(7)。未做好“分组数据”不能进行T检验。操作方法：

    (1) 右边已根据“整体数据”把本辙韵全数列出，即用鼠标点选两韵(使变成蓝底)。如只选一韵或所选超过两韵均无法计算。对已点选的韵再点一次，可使变为不被选择。

    (2) 点“计算”键，即会显示样本修正方差值和一个“OK”键。

    (3) 点“OK”键，即会显示t值。此t值在作新的计算或者退出之前会一直保持着，但不能存盘，退出之后就会消失。

    (4) 从本软件所附的《T分布临界值表》查临界值，与t值比较，即可作出判断(参看《T分布临界值表》的使用说明)。

    注意：

    1. 如果点“计算”键后，出现信息告知无法计算，请检查“分组数据”表。每一组中需要的3个数据(如检验A、B两韵时，AA、BB、AB的数据)起码要有一个不是0，否则无法计算。

    2. 如果分组超过100，也会显示错误信息。

    3. 如显示样本修正方差为0，也将无法继续计算，也需要调整分组数据。

    二、yunwen2.exe的使用

    启动yunwen2.exe即可进入。左上角显示“辙离合指数”。此即朱书第36-37页所述的“4. 分辙的数学方法”，用以确认韵与韵之间是否通押合辙(但合辙者不一定合并)。操作方法：

    (1) 在右边框中填韵(辙)名，点“增加辙”键，左边表格即相应增大。可以根据鼠标的位置进行删除。

    (2) 在框中填入总字次数，点“输入总字次”键，此数即出现于表格左上角。总字次是各辙字次之和，可在所有辙都做了“整体数据”计算后把每辙字次相加而得。(没有总字次将无法计算。如不填总字次就点“计算”键，计算结果会全部显示为0。)

    (3) 填入数据，不填带蓝网点的部分。

    (4) 点“计算”键。在蓝网点部分显示的数据即为“辙离合指数”(四舍五入取1位小数)。在对一辙内部各韵作此计算时，因无“本辙韵”与“非本辙韵”的区别，非本辙韵也会出现在纵列，且会计算出指数，是为无效的指数，在实际使用时视而不见即可(可用“其他”代表非本辙韵，把有关数据统列于一行中)。

(5) 存盘、取盘等均与“整体数据”同(存盘时自动生成的扩展名为“yw2”)。

(6) 按朱书的标准，辙离合指数大于2者可视为合辙，小于2者可视为不同辙。

三、yunwen3.exe的使用

启动yunwen3.exe即可进入。左上角显示“卡方计算”。此即白文的卡方分布假设检验方法，用以确认韵与韵之间是否合并(韵基是否相同)。可作朱书“韵离合指数”计算的补充，或替代T分布假设检验。

    (1) 在右边框中填韵名，点“增加韵”键，左边表格即相应增大。可以根据鼠标的位置进行删除。

    (2)填入数据，不填带蓝网点的部分。

    (3) 点“计算”键。在蓝网点部分显示的数据即为卡方值(四舍五入取3位小数)。

(4) 存盘、取盘等均与前同(存盘时自动生成的扩展名为“yw3”)。

(5) 从本软件所附的《卡方分布临界值表》查临界值，与卡方值比较，即可作出判断(参看《卡方分布临界值表》的使用说明)。
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所用的T分布和χ2 (卡方)分布临界值表
一，T分布临界值表
使  用  说  明
(1)  表头数字为“自由度”，指分组数减1。如分20组，则自由度为19；如分38组，则自由度为37。
(2)  表左栏为检验水平( (阿尔法)值，本表列有0.025和0.05两种。表心为(为此两值时的单侧检验临界值，并取负数。实际比较时，如取0.025行中的数值，则对合并的标准降低些，对分化的标准就高些；如取0.05行中的数值，合并的标准就提高些，而对分化的标准就低一些。如欲取用其他检验水平 (如0.1或0.01等)，请另查数理统计专业书籍。
(3)  操作：计算得到t值之后，取之与临界值相比较，若t大于临界值，就表明两韵合并；若t小于或等于临界值，就表明两韵不合并。 例如计算所得t = -1.153，分组数为18，假定取检验水平(=0.05，查得本表的17之下0.05一行的临界值为-1.740，与t值比较，-1.153＞-1.740，表明两韵合并。 又如计算得t = -1.869，分组数为30，查得本表29下为-1.699，是-1.869＜-1.699，两韵不合并。但后一例子如果取0.025行的数值，则29下为-2.045，那么-1.869＞-2.045，可认为其合并。(值取大些，表示对合并的标准拿严些，对分开的标准放松些，而(值得取小些，则是对合并的标准放松些，对分开的标准拿严些。
     
   1
   2
   3
   4
   5
   6
   7
   8
   9

0.025
-12.706
-4.303
-3.182
-2.776
-2.571
-2.447
-2.365
-2.306
-2.262

0.05
-6.314
-2.920
-2.353
-2.132
-2.015
-1.943
-1.895
-1.860
-1.833

 
  10
  11
  12
  13
  14
  15
  16
  17
  18

0.025
-2.228
-2.201
-2.179
-2.160
-2.145
-2.131
-2.120
-2.110
-2.101

0.05
-1.812
-1.796
-1.782
-1.771
-1.761
-1.753
-1.746
-1.740
-1.734

 
  19
  20
  21
  22
  23
  24
  25
  26
  27

0.025
-2.093
-2.086
-2.080
-2.074
-2.069
-2.064
-2.060
-2.056
-2.052

0.05
-1.729
-1.725
-1.721
-1.717
-1.714
-1.711
-1.708
-1.706
-1.703

 
  28
  29
  30
  31
  32
  33
  34
  35
  36

0.025
-2.048
-2.045
-2.042
-2.040
-2.037
-2.035
-2.032
-2.030
-2.028

0.05
-1.701
-1.699
-1.697
-1.696
-1.694
-1.692
-1.691
-1.690
-1.688

 
  37
  38
  39
  40
  41
  42
  43
  44
  45

0.025
-2.026
-2.024
-2.023
-2.021
-2.020
-2.018
-2.017
-2.015
-2.014

0.05
-1.687
-1.686
-1.685
-1.684
-1.683
-1.682
-1.681
-1.680
-1.679

 
  60
 120
  ∞

0.025
-2.000
-1.980
-1.960

0.05
-1.671
-1.658
-1.645

二，χ2(卡方)分布临界值表
使  用  说  明
(1)  由于软件设计的计算方法一律以3-1=2为自由度，故本表只列自由度为2的临界值。
(2)  表的上栏为检验水平(（阿尔法）值，本表列有5种。下栏为相对应的单侧检验临界值。如欲取用其他检验水平，请另查数理统计专业书籍。
(3)  操作：计算得到χ2（卡方值）之后，取之与临界值相比较，若卡方值大于临界值，就表明两韵不合并；若小于或等于临界值，就表明两韵合并。 例如计算所得χ2 = 1.248，查得本表所列各种检验水平的临界值都比χ2大，表明两韵合并。 又如计算得χ2 = 8.123，如以(=0.025，临界值为7.378，是8.123＞7.378，两韵不合并。但后一例子如果取(=0.01，则临界值为9.210，那么8.123＜9.210，可认为其合并。(值取大些，表示对合并的标准拿严些，对分开的标准放松些，而(值得取小些，则是对合并的标准放松些，对分开的标准拿严些。
0.10
0.05
0.025
0.01
0.005

4.605
5.991
7.378
9.210
10.597
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